

# 以“青出玉蓝”之志 绘就海上青春新图景

□ 全媒记者 陈俊杰 通讯员 钟佳宇

“原来海水真的是咸的！”日前，在玉环海岛特色沙滩课堂上，一位第一次看到大海的山区孩子兴奋地喊道。在他的身旁，一群身着海事制服的年轻人正耐心讲解着海上安全知识——他们就是台州玉环海事处“青出玉蓝青年工作室”的成员。这群“80后”“90后”“00后”海事青年，以理论武装头脑，以实践锤炼本领，以服务彰显担当，在碧海蓝天下书写着海事青年的青春答卷。

## 理论铸魂 筑牢青春信仰之基

如何让党的创新理论在青年心中“生根发芽”？玉环海事处用系统性、创新性的学习体系，给出了生动的答案。

“第一议题”把稳舵盘。他们坚持学习贯彻习近平总书记最新重要讲话和指示批示精神作为各类学习的第一议题，如同航行中的“政治导航”，确保青年理论学习始终方向正确、立场坚定，为青春奋斗注入源源不断的思想伟力。

“节气研习”涵养韵味。玉环海事处创新推出“跟着二十四节气来研习”品牌活动，将理论学习巧妙融入自然节律。立春启新思，芒种忙充电，秋分话收获，大雪蕴深沉……青年们轮流领学，在二十四节气的循环更替中完成专题研学。理论学习不再是一项硬性任务，而是一种如呼吸般自然的习惯，如同海上潮汐，有节奏地滋养着青春心田。

“青年导师”引路护航。“青年导师制”构建起“1+3+N”组织体系，由处领导、科级干部和业务骨干担任导师，与青年“结对子”。导师们不仅传授业务技能，更在理论学习上“传道授业解惑”，通过定期辅导、谈心谈话，帮助青年规划成长路径，实现“青蓝相继”、薪火相传。

“专题党课”叩问初心。一堂堂深入浅出的专题党课，是理论学习的“加油站”。党支部委员带头讲，青年党员踊跃讲，将宏大理论叙事转化为身边可知可感的生动故事。党课课堂不仅是理论武装的阵地，更成为锤炼党性、叩问初心的精神殿堂。

环环相扣的学习体系，构建起青年干部的“理论磁场”，引导他们在学中思、在思中悟，将忠诚信仰熔铸于灵魂深处。

## 实践砺能 锻造攻坚克难先锋

理论学习成果，最终要在实践中检验和升华。玉环海事青年将“纸上所得”转化为“行动所能”，在真刀真枪的岗位磨砺中锻造成果本领。

一线是最好的“主讲台”。青年们将“二十四节气”的研习机制创造性运用于业务交流，形成了“人人上讲台、模块化主讲”的浓厚氛围。他们围绕智慧监管、船舶安检、法律法规等专业领域，化身“内部讲师”，将个人所长转化为团队共有的知识财富。这种模块化的

知识分享，不仅打破了业务壁垒，更让每一位青年在备课与讲授中深化了理解、精进了技能，实现了从“知其然”到“知其所以然”的跨越。

赛场则成为重要的“练兵场”。玉环海事处积极鼓励并支持青年在更广阔的舞台上检验学习成效，实现“以赛促学、以学促干”。近年来，青年骨干在各项赛事中屡创佳绩，荣获多项荣誉：1人被推荐参加交通运输部青年拔尖人才“海上安全与环境管理”联合项目，1人入选浙江海事局国际化人才研修班，1人获评台州市技术能手，9人在台州海事局业务比武中获奖，团体更是荣获直属海事系统年度先锋党支部和青年理论学习示范小组两项荣誉。这些在赛场上锤炼出的真本领，最终都反哺于日常工作中，推动青年们在防台风、保安全、促发展等各项急险重任务中，真正成长为能挑重担、敢打硬仗的“尖兵”与“先锋”。

## 服务添彩 绽放海事公益之花

“我从来没见过真正的大海……”山里孩子的心声，牵动了玉环海事青年的心。于是，“山海情——山里孩子看大海”公益行动应运而生，一批批山区留守儿童、外来务工子女等特殊青少年群体在他们的帮助下圆了“看海梦”。活动被多家媒体直播报道，纪录片《山海相见》浏览量突破百万，温暖了无数人。今年“山海情”公益志愿服务项目还延伸服务触角，联合台州技师学院帮助青少年建立职业规划体系，架起“山海之桥”，贡献“山海经验”。

这仅是玉环海事青年服务社会的一个缩影。他们成立“玉海先锋”青年宣讲工作室，用青春的视角和话语，让党的理论和海上安全知识“飞入寻常百姓家”。工作室获评“台州市青年理论宣讲名家工作室”，成员在各级宣讲比赛中屡获佳绩。玉环海事处牵头成立的“玉环市海上青少年宫”，开设海洋科普、防溺水等课程，已服务中小学生超万人次，入选“全国首批水上交通安全教育基地名录”，精心编制的《青少年水上安全基础知识手册》全国发行，《中小学生防溺水实践课程》获评“全国十佳特色课”，辖区内群众水上安全意识显著提升。团队凭此项目参加首届全国水运行业青年志愿服务项目大赛和台州市青年志愿者服务项目大赛均斩获银奖。此外，工作室还助力民间救援队“输血赋能”，支持其队长郭爱国入选“中国好人榜”。

从理论学习的深入，到岗位实践的磨砺，再到服务社会的拓展，台州玉环海事处的青年们锤炼过硬本领，展现青春担当。未来，这群青年将继续他们的“蓝海征程”：继续完善“理论铸魂—实践砺能—创新强基”的成长链条，以“青春之我”投身“交通强国”建设，让“青出玉蓝”的品牌不仅闪耀在碧波之上，更流淌进这座海岛的脉搏里。

## 海南船舶证书文书 “一件事一次办”落地实施

本报讯（全媒记者 龙巍 通讯员 刘海玉 效溪蔓）12月1日，海南海事局成功为海口某企业一次性同步办结船舶名称预审、船舶所有权登记证书、船舶国籍证书、船舶电台执照和海上移动通信业务标识码证书等多项证书文书，标志着船舶证书文书“一件事一次办”改革在海南辖区正式落地实施，政务服务集成化改革迈出关键一步。

船舶证书文书办理是海事政务服务的高频事项，以往申请人需逐项申请、重复提交材料，存在环节多、流程长等问题。为深入贯彻落实国务院关于“高效办成一件事”的决策部署，服务海南自由贸易港航运高质量发展，海南海事局坚持

以企业和群众需求为导向，以制度集成创新为核心，系统推进船舶证书文书办理流程再造与模式优化。本次改革突破传统审批壁垒，将船舶所涉及的17项证书文书整合为“一件事”，通过“一次申报、一表申请、一套材料、同步办理”机制，实现申请材料精简40%以上，大幅压减办理环节和时间。

海南海事局相关负责人介绍，船舶证书文书“一件事一次办”是深化“放管服”改革、优化营商环境的重要举措，也是对接海南自贸港封关运作、推进海事政务服务现代化的具体实践。本次改革分阶段推进，第一阶段在游艇类船舶实施，后续将逐步推广至其他船型。

## 天津海事局获2025年全国新时代“枫桥经验”案例征集活动优秀组织奖

本报讯（全媒记者 马榕蔚 通讯员 郝超）11月27日，2025年全国新时代“枫桥经验”优秀案例发布会在浙江举行，天津海事局联合天津市船员服务行业协会获得优秀组织奖，指导辖区船员行业相关单位申报的4个服务船员案例获评全国“百强案例”。

继天津海事局指导天津市船员服务行业协会报送的《组建中西部海员服务站 打造海员公益服务新模式》案例在2024年获评全国新时代“枫桥经验”优秀案例以来，本次是连续第二年在该项活动中获得佳绩。

近年来，天津海事局持续健全船员全职业生涯暖心服务链条，开通022-58870123船员服务专用电话高效回应船员“急难愁盼”诉求，推动在辖区船员行业各类机构建立30余个中西部海员服务站，持续加强港区码头及海事政务窗口海员服务站建设，“南疆港区涉海矛盾纠纷联合调处化解中心”

下一步，天津海事局将以

此为契机，继续加大推动辖区船员队伍党建工作力度，坚持“党建引领、机制创新、生态共建”的总体思路，以重点推动建立船员队伍党建网格化联络机制为抓手，汇集行业全链条资源，广泛凝聚服务船员党员、群众，应用和发扬好新时代“枫桥经验”，以船员队伍高质量党建促进高素质船员队伍建设，更有力量支撑加快建设交通强国。

## 厦门船员产业 党建共建机制正式建立

本报讯（全媒记者 王有哲）近日，厦门海事局船员管理处、集美大学航海学院、厦门海洋职业技术学院航海学院、厦门海隆对外劳务合作有限公司等十家单位党组织共同签署《党建共建协议书》，标志着厦门船员产业党建共建机制正式建立。

据介绍，该机制将以组织共建、党员互动、载体共享、服务联动等内容为合作方向，建立定期会商、活动轮值、联络员协调等工作机制，推动党建与船员管理、培训、服务等业务有机结合，助力船员队伍高质量健康发展提供坚强保障。

厦门海事局相关负责人表示，该局将探索推进厦门船员行业党委建设工作，把党建成果转化为服务船员、保障安全、促进发展的实际成效，为加快建设交通强国贡献厦门力量。

## 韶关丹霞山涉客水域 举行多部门联合应急演练

本报讯（全媒记者 龙巍 通讯员 廖誉旺 邓珩）11月28日，韶关市在丹霞山水域成功开展多部门联合水上应急演练。

此次演练聚焦丹霞山景区涉客船舶往来密集的代表性水域，演练科目包括消防灭火、人员转移、人员落水救助、溢油应急处置。演练共投入各类艇艇

10艘、无人机8架、水上机器人2个，参演人员60余人，现场模拟一艘游客船突发火灾线路短路，导致全船失电、主机停机，让课堂“驶向深蓝”，让创新“锚定前沿”，让梦想“根植家国”。

本次演练由韶关市人民政府主办，广东省海上搜救中心指导，韶关海事局、韶关市水上搜救分中心各成员单位以及中国船级社韶关分社、市蓝天救援队、海丰水上救援队等多家单位共同参与。



## 鲁苏海事跨区联动 开展巡航执法及海事开放日活动

本报讯（全媒记者 马榕蔚 通讯员 冯小燕 胡哲明）11月26日至27日，日照海事局联合连云港海事局通过“联动执法+公众开放”模式，开展跨辖区联合巡航执法与海事开放日活动，实现水上安全监管效能提升与航海文化科普宣传的双向融合。

在本次跨区域协作中，日照海事局“海巡0581”轮与连云港海事局“海巡31”轮组成联合巡航编队，开展联动巡航任务。

在日照石臼港靠泊期间，两艘海巡艇同步举办海事开放日活动，邀请当地学生代表登轮进行沉浸式体验。活动现场，海事人员带领同学们走进船舶驾驶室、停机坪、直升机库房等核心作业区域，结合设备实操演示，细致讲解海巡艇的巡航执法、应急救援等职责使命，激发同学们对蔚蓝大海的探索热情与职业向往，让航海梦想在心中生根发芽。

上图为同学们仔细聆听海事人员的讲解。胡哲明 摄

## 上海海事大学牵头成立 航运行业育人共同体

本报讯（全媒记者 黄玲 通讯员 焦玉玲）11月29日，“推进实施新时代立德树人工程研讨会暨航运行业育人共同体成立大会”在上海海事大学举行。

来自大连海事大学、集美大学等高校代表，上海海事局、中国极地研究中心、中国远洋海运集团有限公司等港航企事业单位代表，中国港口协会、中国航运保险协会等行业组织代表，上海中国航海博物馆、中国

优势，打造千企百港实践大平台，创设海上移动大课堂，汇聚行业专家大师资，融通行业育人大联盟。

会上，“逐梦深蓝”海上移动大课堂共建签约启动，上海海事大学将联合“海巡01”轮、“雪龙”号、“爱达·魔都”号、“明锐”轮等载体，构建多维度实践育人体系，推动产学研用深度融合，强化时代精神价值引领，让课堂“驶向深蓝”，让创新“锚定前沿”，让梦想“根植家国”。